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1. lk/ku ykxr ij ‘kq) jk”Vªh; mRikn gS % 
 

1. NNP at factor cost is : 

(A) cktkj dher ij ‘kq) jk”Vªh; mRikn 

– ‘kq) vizR;{k dj 

 (A) NNP at market price – net direct 

taxes 

(B) lk/ku ykxr ij ldy jk”Vªh; mRikn 

– ewY; kl 

 (B)  GNP at factor cost – depreciation  

(C) ykHk + yxku + C;kt + etnwjh + 

fons’kksa ls izkIr ‘kq) vk; 

 (C)  Profit + rent + interest + wages + 

net income from abroad  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ^jk”Vªh; vk;* Hkh 

dgk tkrk gS \ 

 
2. Which of the following is also called as 

‘national income’ ? 

(A) cktkj dher ij ldy ?kjsyw mRikn  (A) GDP at market price 

(B) cktkj dher ij ldy jk”Vªh; mRikn  (B)  GNP at market price 

(C) cktkj dher ij ‘kq) jk”Vªh; mRikn  (C)  NNP at market price 

(D) lk/ku ykxr ij ‘kq) jk”Vªh; mRikn  (D)  NNP at factor cost 

3. lw{e vFkZ’kkL= dks bl :i ls tkuk tkrk gS % 
 

3. Microeconomics is also called as : 

(A) ewY; fl)kUr  (A) Price theory 

(B) jkstxkj fl)kUr  (B)  Employment theory 

(C) vk; fl)kUr  (C)  Income theory 

(D) ek¡x fl)kUr  (D)  Demand theory 
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4. lk/ku ykxr ij ‘kq) ?kjsyw mRikn gS % 
 

4. NDP at factor cost is :  

(A) lk/ku ykxr ij ldy ?kjsyw mRikn + 

fons’kksa ls izkIr ‘kq) vk; 

 (A) GDP at factor cost + net income 

from abroad 

(B) lk/ku ykxr ij ldy ?kjsyw mRikn + 

ewY; kl 

 (B)  GDP at factor cost + depreciation  

(C) cktkj ykxr ij ‘kq) ?kjsyw mRikn + 

‘kq) vizR;{k dj 

 (C)  NDP at market price – net indirect 

taxes 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

5. miHkksX; vk; gS % 
 

5. Disposable income is : 

(A) oS;fDrd vk; + izR;{k dj  (A) Personal income + Direct tax 

(B) oS;fDrd vk; – izR;{k dj  (B)  Personal income – Direct tax 

(C) oS;fDrd vk; + vizR;{k dj  (C)  Personal income + Indirect tax 

(D) oS;fDrd vk; – vizR;{k dj  (D)  Personal income – Indirect tax 

6. laiwjd oLrqvksa ds lUnHkZ esa ek¡x dh vkM+h yksp 

gksrh gS % 

 
6. In case of complementary goods, the 

cross elasticity of demand is : 

(A) /kukRed  (A) Positive 

(B) _.kkRed  (B)  Negative 

(C) ‘kwU;  (C)  Zero 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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7. izfrLFkkukiUu oLrqvksa ds lUnHkZ eas ek¡x dh 

vkM+h yksp gksrh gS % 

 
7. In case of substitute goods, the gross 

elasticity of demand is : 

(A) /kukRed  (A) Positive 

(B) _.kkRed  (B)  Negative 

(C) ‘kwU;  (C)  Zero 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

8. fxQsu oLrq;sa gSa % 
 

8. Giffen goods are : 

(A) foykflrkiw.kZ oLrq,¡  (A) Luxuries goods  

(B) mRd`”V oLrq,¡  (B)  Superior goods  

(C) ?kfV;k oLrq,¡  (C)  Inferior goods  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

9. vlEcfU/kr oLrqvksa ds lUnHkZ eas ek¡x dh vkM+h 

yksp gksrh gS % 

 
9. In case of unrelated goods, the gross 

elasticity of demand is : 

(A) /kukRed  (A) Positive 

(B) _.kkRed  (B)  Negative 

(C) ‘kwU;  (C)  Zero 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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10. fgDl&,yu dk vuf/keku fl)kUr vk/kkfjr  

gS % 

 
10. Hicks-Allen indifference theory is based 

on : 

(A) detksj Øe esa j[kus ij  (A) Weak ordering  

(B) etcwr Øe esa j[kus ij  (B)  Strong ordering  

(C) fLFkj Øe esa j[kus ij  (C)  Constant ordering  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

11. tc dher ?kVrh gS rks miHkksDrk dh okLrfod 

vk; esa D;k gksrk gS \ 

 
11. What happens to consumer’s real income 

when price falls ? 

(A) o`f)  (A) Increase 

(B) deh  (B)  Decrease 

(C) fLFkj jgrh gS  (C)  Remains constant 

(D) vfuf’pr  (D)  Uncertain  

12. fodkl lEcU/kh ifjHkk”kk nh xbZ % 
 

12. Growth definition is developed by : 

(A) vYÝsM ek’kZy }kjk  (A) Alfred Marshall 

(B) ,Me fLeFk }kjk  (B)  Adam Smith 

(C) ih- ,- lSE;qvYlu }kjk  (C)  P. A. Samuelson  

(D) ts- ,e- dhUl }kjk  (D)  J. M. Keynes 
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13. miHkksDrk dh cpr dh x.kuk dh tkrh gS % 
 

13. The consumer’s surplus is worked out  

by : 

(A) O;; dh x;h dqy /kujkf’k – izkIr dqy 

                        mi;ksfxrk  

 (A) Total amount spent – Total utility 

                                          gained  

(B) izkIr dqy mi;ksfxrk – lhekar mi;ksfxrk   (B)  Total utility gained – Marginal 

                                             utility 

(C) izkIr dqy mi;ksfxrk – O;; dh x;h 

                      dqy /kujkf’k  

 (C)  Total utility gained – Total amount 

                                                spent 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

14. ^jk”Vªksa dk /ku* uked iqLrd o”kZ 
--------------------------

 esa 

izdkf’kr dh x;hA 

 
14. The book ‘Wealth of Nations’ published 

in the year .................. . 

(A) 1776  (A) 1776 

(B)  1780  (B)  1780 

(C)  1905  (C)  1905 

(D)  1912  (D)  1912 

15. ^ekbØksbdkWuksfeDl* ,oa ^eSØksbdkWuksfeDl* 

‘kCnksa dk izfriknu fd;k x;k % 

 
15. The terms ‘Microeconomics’ and 

‘Macroeconomics’ were coined by : 

(A) ts- ,e- dhUl }kjk  (A)  J. M. Keynes 

(B) jSxuj uDlsZ }kjk  (B)  Regnar Nurkse 

(C) jSxuj fÝ’k }kjk  (C)  Regnar Frisch 

(D) vYÝsM ek’kZy }kjk  (D) Alfred Marshall 
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16. ;fn oLrq dh dher esa 10 izfr’kr ifjorZu 

gksus ij oLrq dh ek¡x eas 5 izfr’kr ifjorZu 

gksrk gS] rks ek¡x dh yksp gS % 

 
16. If 10 percent changes in the price of 

commodity is followed by 5 percent 

changes in quantity demanded, then 

elasticity of demand is : 

(A) 1.0  (A) 1.0 

(B)  0.5  (B)  0.5 

(C)  2.0  (C)  2.0 

(D)  0.1  (D)  0.1 

17. tula[;k dk fl)kUr fn;k x;k gS % 
 

17. Theory of population is given by : 

(A) ,Me fLeFk }kjk  (A) Adam Smith 

(B) ek’kZy }kjk  (B)  Marshall 

(C) ekYFkl }kjk  (C)  Malthus  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

18. ykHk fdlds fy, iqjLdkj ekuk tkrk gS \ 
 

18. Profit is considered a reward for : 

(A) lekt lsok ds fy,  (A) Serving the society  

(B) tksf[ke ogu ds fy,  (B)  Risk bearing  

(C) vf/kdre ykHk izkIr djus ds fy,  (C)  Attaining the maximum profit 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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19. jk”Vªh; tula[;k uhfr dc izHkko eas vk;h \ 
 

19. When did the National Population Policy 

come into effect ? 

(A) 1947  (A) 1947 

(B)  1952  (B)  1952 

(C)  1992  (C)  1992 

(D)  2000  (D)  2000 

20. fuEufyf[kr esa ls dkSu okLrfod etnwjh dks 

izHkkfor djrk gS \ 

 
20. Which of the following influences real 

wages ? 

(A) dke dh izd`fr  (A) Nature of job 

(B) [kq’kh  (B)  Pleasure 

(C) dke dh larqf”V  (C)  Satisfaction of job 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

21. iw¡th ds iz;ksx ds fy, Hkqxrku dh x;h dher 

gS % 

 
21. Price paid for the use of capital is : 

(A) etnwjh   (A) Wages 

(B) ykHk  (B)  Profit 

(C) yxku  (C)  Rent 

(D) C;kt  (D)  Interest 

22. Je dks vyx ugha fd;k tk ldrk % 
 

22. Labour cannot be separated from : 

(A) iw¡th ls   (A) Capital 

(B) ykHk ls   (B)  Profit 

(C) laxBu ls   (C)  Organization  

(D) Jfed ls    (D)  Labourer 
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23. fdlds vUrxZr ,dy mi;ksx mRiknd oLrqvksa 

esa deh vkrh gS \ 

 
23. Single use producer goods falls under : 

(A) fLFkj iw¡th  (A) Fixed capital 

(B) dk;Z’khy iw¡th  (B)  Working capital 

(C) LFkk;h iw¡th  (C)  Permanent capital 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

24. ,d vFkZO;oLFkk esa oLrqvksa vkSj lsokvksa ds fy, 

dqy ek¡x dgykrh gS % 

 
24. The total demand for goods and services 

in an economy is known as : 

(A) jk”Vªh; ek¡x  (A) National demand 

(B) lexz ek¡x  (B)  Aggregate demand  

(C) ldy jk”Vªh; mRikn  (C)  Gross National Product 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

25. fuEufyf[kr esa dkSu&lk lef”V vFkZ’kkL= ugha 

gS \ 

 
25. Which of the following is not 

Macroeconomics ? 

(A) eqnzkLQhfr  (A) Inflation 

(B) oL= m|ksx esa etnwjh dk Lrj  (B)  Level of wages in garment industry 

(C) csjkstxkjh  (C)  Unemployment 

(D) vFkZO;oLFkk esa mRikn dk Lrj  (D)  The level of output in the economy 

26. Vh- vkj- ekYFkl us viuh iqLrd ^tula[;k ds 

fl)kUr ij fucU/k* izdkf’kr dh % 

 
26. T. R. Malthus published his book ‘Essay 

on the Principles of Population’ in : 

(A) 1895 esa  (A) 1895 

(B)  1776 esa  (B)  1776 

(C)  1857 esa  (C)  1857 

(D)  1798 esa  (D)  1798 
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27. izfr gtkj O;fDr ij thfor tUe dh la[;k 

izfr o”kZ tkuh tkrh gS % 

 
27. The number of live births per thousand 

persons in a year is termed as : 

(A) tUe nj  (A) Birth rate 

(B) e`R;q nj  (B)  Death rate 

(C) o`f) nj  (C)  Growth rate 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

28. eqnzkLQhfr dk dkj.k gS % 
 

28. The cause of inflation is : 

(A) eqnzk dh iwfrZ esa o`f)  (A) Increase in money supply 

(B) mRiknu esa deh  (B)  Fall in production 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

29. fuEufyf[kr esa ls fdls eqnzkLQhfr ls lcls 

vf/kd ykHk feyrk gS \ 

 
29. Who among the following is most 

benefitted from inflation ? 

(A) ljdkjh deZpkjh  (A) Government employees 

(B) _.k nsus okyk  (B)  Creditors 

(C) _.k ysus okyk  (C)  Debtors 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

30. eqnzkLQhfr og fLFkfr gS ftlesa % 
 

30. Inflation is the state in which : 

(A) eqnzk dk ewY; ?kVrk gS   (A) The value of money decreases 

(B) eqnzk dk ewY; c<+rk gS   (B)  The value of money increases 

(C) eqnzk dk ewY; igys c<+rk gS fQj ?kVrk 

gS  

 (C)  The value of the money increases 

first then decreases 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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31. oLrqvksa dh dher dks eqnzkLQhfr dSls izHkkfor 

djrh gS \ 

 
31. How does inflation affect the price of the 

commodities ? 

(A) oLrqvksa dh dher ?kVrh gS  (A) Price of the commodities decreases 

(B) oLrqvksa dh dher c<+rh gS  (B)  Price of the commodities increases 

(C) dksbZ izHkko ugha  (C)  No effect 

(D) dher igys ?kVrh gS] ckn esa c<+rh gS   (D)  First the price decreases later on 

increases 

32. jk”Vªh; vk; dh x.kuk djus dh rhu fof/k;k¡ 

gSa % 

 
32. Three methods of calculating national 

income are : 

(A) mRiknu] O;; vkSj vk; lax.kuk fof/k;k¡  (A) Production, expenditure and 

income computation methods  

(B) mRiknu] O;; vkSj dj lax.kuk fof/k;k¡  (B)  Production, expenditure and tax 

computation methods  

(C) mRiknu] O;; vkSj fuos’k lax.kuk 

fof/k;k¡ 

 (C)  Production, expenditure and 

investment computation methods  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

33. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk eqnzkLQhfr dk 

fcYdqy mYVk gS \ 

 
33. Which among the following is exact 

opposite of inflation ? 

(A) eqnzkLQhfrtfur eanh  (A) Stagflation  

(B) foLQhfr  (B)  Disinflation  

(C) voLQhfr  (C)  Deflation  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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34. lkoZtfud O;; ds eq[; mís’; gaS % 
 

34. The major objectives of public 

expenditure are : 

(A) j{kk ds fy, j[k&j[kko  (A) Maintenance of defence  

(B) lkekftd dY;k.k  (B)  Social welfare 

(C) vkfFkZd fodkl  (C)  Economic growth  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

35. Hkqxrku LFkkukarj.k esa tqM+s gksrs gSa % 
 

35. Transfer payments include : 

(A) vuqnku  (A) Subsidies  

(B) o`)koLFkk isa’ku  (B)  Old age pension  

(C) lkoZtfud C;kt  (C)  Interest on public  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. lkoZtfud@ljdkjh jktLo dk lcls egRoiw.kZ 

lzksr gS % 

 
36. The most important source of public 

revenue is : 

(A) dj  (A) Taxes 

(B) C;kt  (B)  Interest 

(C) ykblsal Qhl  (C)  License fee 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

37. lkoZtfud O;; lUnfHkZr gksrk gS % 
 

37. Public expenditure refers to : 

(A) miHkksDrk ds O;; ls  (A) Consumer’s expenditure 

(B) futh O;; ls  (B)  Private expenditure 

(C) ljdkjh O;; ls  (C)  Government expenditure 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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38. C;kt Hkqxrku fgLlk gS % 
 

38. Interest payments is a part of : 

(A) xSj&fodkl lEcU/kh O;; dk  (A) Non-development expenditure 

(B) fodkl lEcU/kh O;; dk  (B)  Development expenditure 

(C) iw¡th O;; dk  (C)  Capital expenditure 

(D) mi;qZDr lHkh dk   (D)  All of the above 

39. Hkkjr fuekZ.k] eujsxk mnkgj.k gSa % 
 

39. Bharat Nirman, MGNREGA are 

examples of : 

(A) i¡wth O;; ds  (A) Capital expenditure 

(B) xSj&;kstuk lEcU/kh O;; ds  (B)  Non-plan expenditure 

(C) ;kstukxr O;; ds  (C)  Plan expenditure 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

40. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;kstukxr O;; dk 

fgLlk ugha gS \ 

 
40. Which of the following is not a part of the 

plan expenditure ? 

(A) d`f”k  (A) Agriculture 

(B) j{kk  (B)  Defence  

(C) m|ksx  (C)  Industry 

(D) lkekftd lsok;sa   (D)  Social services  

41. jktLo O;; vkSj jktLo izkfIr;ksa ds chp vUrj 

dks dgrs gSa % 

 
41. The difference between revenue 

expenditure and revenue receipts is : 

(A) izkFkfed ?kkVk  (A) Primary deficit  

(B) ctV ?kkVk  (B)  Budget deficit  

(C) jktdks”kh; ?kkVk  (C)  Fiscal deficit  

(D) jktLo ?kkVk  (D)  Revenue deficit  
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42. dqy O;; vkSj dqy izkfIr;ksa ds chp vUrj dks 

dgrs gSa % 

 
42. The difference between total expenditure 

and total receipts is : 

(A) izkFkfed ?kkVk  (A) Primary deficit  

(B) jktdks”kh; ?kkVk  (B)  Fiscal deficit  

(C) ctV ?kkVk  (C)  Budget deficit  

(D) jktLo ?kkVk  (D)  Revenue deficit  

43. orZeku fo’o esa] vf/kdrj ns’kksa dh 

vFkZO;oLFkk,¡ gSa % 

 
43. In the present world, most economies  

are : 

(A) lektoknh vFkZO;oLFkk  (A) Socialist economy 

(B) ijEijkxr vFkZO;oLFkk  (B)  Traditional economy 

(C) iw¡thoknh vFkZO;oLFkk  (C)  Capitalist economy 

(D) fefJr vFkZO;oLFkk  (D)  Mixed economy 

44. Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks vf/kd mi;qDr :i ls 

O;Dr fd;k tk ldrk gS % 

 
44. The Indian economy can be most 

appropriate described as a : 

(A) iw¡thoknh ds :i esa  (A) Capitalist  

(B) lektoknh ds :i esa  (B)  Socialist  

(C) ijEijkxr ds :i esa  (C)  Traditional  

(D) fefJr :i esa  (D)  Mixed 

45. ^fefJr vFkZO;oLFkk* ‘kCn n’kkZrk gS % 
 

45. The term ‘mixed economy’ denotes : 

(A) xzkeh.k vkSj uxjh; nksuksa {ks=ksa dk 

vfLrRo 

 (A) Existence of both rural and urban 

sectors 

(B) Hkkjh vkSj NksVs nksuksa izdkj ds m|ksxksa 

dk vfLrRo 

 (B)  Existence of both heavy and small 

industries 

(C) futh o lkoZtfud nksuksa {ks=ksa dk 

vfLrRo 

 (C)  Existence of both private and 

public sectors  

(D) fodflr vkSj vfodflr nksuksa {ks=ksa dk 

vfLrRo 

 (D)  Existence of both developed and 

underdeveloped sectors  
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46. la[;kokpd mi;ksfxrk fo’ys”k.k fn;k x;k  

Fkk % 

 
46. Cardinal utility analysis was given  

by : 

(A) vYÝsM ek’kZy }kjk  (A) Alfred Marshall 

(B) fy;ksusy jkWfcUl }kjk  (B)  Lionel Robbins  

(C) ,Me fLeFk }kjk   (C)  Adam Smith 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

47. miHkksDrk dh cpr nh xbZ % 
 

47. Consumer surplus was given by : 

(A) ,Me fLeFk }kjk   (A)  Adam Smith 

(B) lSE;qYlu }kjk  (B)  Samuelson  

(C) vYÝsM ek’kZy }kjk  (C) Alfred Marshall 

(D) fy;ksusy jkWfcUl }kjk  (D)  Lionel Robbins  

48. ctV js[kk bl uke ls Hkh tkuh tkrh gS % 
 

48. Budget line is also called as : 

(A) ctV izfrcU/k  (A) Budget constraint  

(B) dher js[kk  (B)  Price line 

(C) O;; js[kk  (C)  Expenditure line 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

49. rVLFkrk oØ % 
 

49. Indifference curves : 

(A) dHkh ugha dkVrs  (A) never intersect  

(B) dkV ldrs gSa  (B)  can intersect  

(C) nksuksa v{k dks Li’kZ djrs gaS  (C)  touch either of the axes  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 



AG–2004 ( 17 )  Set-B 

50. ek¡x dh vk; yksp gS % 
 

50. Income elasticity of demand is : 

(A) lkekU; oLrqvksa ds fy, /kukRed  (A) Positive for normal goods  

(B) ?kfV;k oLrqvksa ds fy, _.kkRed  (B)  Negative for inferior goods  

(C) laiwjd oLrqvksa ds fy, ‘kwU;  (C)  Zero for complementary goods  

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

51. vFkZ’kkL= dh dY;k.k lEcU/kh ifjHkk”kk nh xbZ 

Fkh % 

 
51. Welfare definition of Economics was 

given by : 

(A) fy;ksusy jkWfcUl }kjk  (A) Lionel Robbins  

(B) ek’kZy }kjk  (B)  Marshall 

(C) ts- ,e- dhUl }kjk  (C)  J. M. Keynes 

(D) ,Q- ,- okWdj }kjk  (D)  F. A. Walker 

52. mPprj rLVLFkrk oØ dk rkRi;Z gS % 
 

52. Higher indifference curve means : 

(A) mPp larqf”V  (A) Higher satisfaction 

(B) dksbZ larqf”V ugha   (B)  No satisfaction 

(C) ogh larqf”V  (C)  Same satisfaction 

(D) fuEu larqf”V  (D)  Lower satisfaction 

53. izfrLFkkiu dh lhekar nj X vkSj Y oLrq ds 

chp O;Dr dh tkrh gS % 

 
53. MRS between goods X and Y is given  

by : 

(A) XYMRS Y. X    }kjk  (A) XYMRS Y. X     

(B) XYMRS Y/ X    }kjk   (B) XYMRS Y/ X     

(C) XYMRS X / Y    }kjk   (C) XYMRS X / Y     

(D) XYMRS X /Y   }kjk   (D) XYMRS X /Y    
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54. vkxr dh dherksa eas deh ls gksrh gS % 
 

54. Reduction in input prices leads to : 

(A) iwfrZ esa deh  (A) Decrease in supply 

(B) iwfrZ esa o`f)  (B)  Increase in supply 

(C) fLFkj iwfrZ  (C)  Constant supply 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

55. dqy mi;ksfxrk gS % 
 

55. Total utility is : 

(A) vf/kdre tc lhekar mi;ksfxrk ‘kwU; gS   (A) maximum when marginal unity is 

zero 

(B) lhekar mi;ksfxrk dk ;ksx  (B)  Sum of marginal unity 

(C) fofHkUu bdkb;ksa ds miHkksx ls izkIr 

larqf”V dk ;ksx 

 (C)  Summation of satisfaction gained 

from consuming various units 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

56. Øeokpd mi;ksfxrk dk rkRi;Z gksrk gS % 
 

56. Ordinal utility means : 

(A) mi;ksfxrk ekih tk ldrh gSA  (A) Utility can be measured. 

(B) mi;ksfxrk ekih ugha tk ldrh gSA   (B)  Utility cannot be measured. 

(C) mi;ksfxrkvksa dks Øe esa j[kk tk ldrk 

gSA 

 (C)  Utilities can be ranked. 

(D) nksuksa (B) vkSj (C)  (D)  Both (B) and (C) 

57. rVLFkrk oØ gksrk gS % 
 

57. Indifference curve is : 

(A) urksnj vkdkj  (A) Concave shaped  

(B) mUurksnj vkdkj  (B)  Convex shaped  

(C) Åij dh rjQ lh/kh js[kk  (C)  Straight line slopping upward 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 
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58. iwfrZ dh yksp dks fy[kk tkrk gS % 
 

58. Elasticity of supply is written as : 

(A) iwfrZ esa % ifjorZu@dher esa % 

ifjorZu 

 (A) %  in supply/%  in price 

(B) ek¡x dh ek=k esa % ifjorZu@iwfrZ esa % 

ifjorZu 

 (B)  %  in quantity demand/%  in 

supply 

(C) iwfrZ dh ek=k esa % ifjorZu@ek¡x esa % 

ifjorZu 

 (C)  %  in quantity supplied/%  in 

demand 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha    (D)  None of the above 

59. ek¡x dh yksp dh lhek gksrh gS % 
 

59. Range of elasticity of demand is : 

(A) 0 ls 1  (A) 0 to 1 

(B) 0 ls     (B)  0 to   

(C)   ls    (C)     to   

(D) – 1 ls $ 1  (D)  – 1 to  + 1 

60. cktkj dher ij ‘kq) jk”Vªh; mRikn gS % 
 

60. NNP at market price is : 

(A) cktkj dher ij ldy jk”Vªh; mRikn 

– ewY; kl 

 (A) GNP at market price – depreciation 

(B) lk/ku ykxr ij ‘kq) jk”Vªh; mRikn  

+ ‘kq) vizR;{k dj 

 (B)  NNP at factor cost + net indirect 

taxes 

(C) cktkj dher ij jk”Vªh; ?kjsyw mRikn  

+ fons’kksa ls izkIr ‘kq) vk; 

 (C)  NDP at market price + net income 

from abroad  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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